

把被“摆平”的世界重新摆平

■热点纵论

山西省孝义市公安局中阳楼派出所所长霍耀山入股经营煤矿问题已经被认定,由此牵连出来的伪造政府公文、印章骗取工商登记变更一案,已经由吕梁市公安局侦查终结并移送吕梁市检察院。据知情人讲,霍耀山为摆平此案,已经花费了1000多万元,其中仅给1人就有200万元。

《中国青年报》10月6日)前不久,熊培云先生说,“身处转型时期的中国,世界虽是平的,却是被‘摆平’的。”他说的是,据曝光的三鹿“300万公关百度文件”透露,三鹿的公关公司曾建议三鹿花300万“摆平”百度,屏

蔽肾结石等负面新闻。霍耀山大概也为“平”的世界作出了杰出贡献。尽管目前我们还不能确切地说,“霍耀山为摆平此案”就一定“花费了1000多万元”,但侵占他人价值几千万元的煤矿,至今仍未退还,而且在山西省公安厅、吕梁市公安局和吕梁市纪委等多个部门介入后,居然只背个“免职”处理,没有一定的摆平能力简直不可想象。

我们的世界就在这些官员、不法商人的权力与人情、金钱之下,被“摆平”了,一切看起来都很和谐了。但是,在这个摆平的背后,在和谐的底下,却是暗流涌动。所谓的“摆平”,不过是让世界在某些官员、商人眼中“平”

了,但它却让真实的世界,让民众眼中的世界倾斜了,被官员、商人“摆平”的世界并不是平的。

官员、不法商人能“摆平”世界,无非是他们具有强大的资源,例如他们的权力、金钱与人情,而他们的相对方,受害者、民众没有对等的博弈能力,不能阻止他们“摆平”,或者把他们“摆平”后的世界重新摆平过来。官员、不法商人之所以能“摆平”世界,他们恰恰是能“摆平”权力,这种权力不仅是来自下级,同样来自上级,一个小小的派出所所长,在几级公安部门和纪委的介入下,仅仅得到一个“免职”处理,恰恰说明“摆平”上下级权力

的魔力。

让被“摆平”的世界重新摆平,只有武装民众的权利。如果民众能通过代表或者人大对权力进行“问责”,权力就不敢被“摆平”也不能被“摆平”,因为它一旦接受了“摆平”,那么它就会被权利“摆平”;如果民众能通过媒体来监督权力,让权力在轨道上运行,权力接受“摆平”的风险也太大,成本太高,权力也不敢轻易接受“摆平”。一个又一个“摆平”事件发生在我们面前,让我们已经感觉到世界不再是“平”的,当务之急是,武装民众的权利,让被官员、不法商人的“摆平”世界重新摆平。

杨涛

银行卡收费不能缺少客户反制力量

■公民发言

银行的收费服务覆盖面日益扩大。10月8日,国内仅存的提供免费服务的东方卡也将开始收费。银行借记卡、存折全部取消免费服务的同时,一向免费的银行信用卡短信通知也开始收费。

《新京报》10月6日)银行卡全面收费终于迈开了具有“划时代”意义的一大步。有了工行、建行等银行的先行铺垫,应该说此举并没有超出公众的心理预期。此事之所以一再引发广泛质疑,其根本在于,银行卡市场到底是否已经充分市场化?客户是否

拥有自由选择更为经济的银行存款服务项目?银行之所以一再无视公众声音,擅自收费,说白了,就是因为客户与银行间缺乏相对平衡的制约力量,没有叫板的底牌,客户的声音就不可能左右市场天平的平衡。

银行之所以既不担心因为收费而导致客户流失,也不担心因违背契约关系导致不利,当然不是凭借一时鲁莽。就眼下来看,在银行卡“不约而同”的收费风潮之下,客户其实已经没有其它选择,东家收西家也收,除了服务质量稍有差别之外,收费上已难分伯仲。当收费成为国内银行业的

普遍惯例,客户其实已经没有选择余地。

至于市场里理当最受敬重的契约关系,这一关系能够真正形成市场制衡力量的前提是,客户拥有克制银行的“杀手锏”。客户的“杀手锏”主要有两种表现形式,要么巨额违约赔偿,要么参照判例式赔偿。然而,按照现有法律条文,即便真有客户有时间有精力去打这样几块钱的小额官司,即便最后真的打赢了官司,所得赔偿仍旧微不足道。在现有法律逻辑面前,维护个人小量利益很可能得不偿失的现实,使得绝大多数人不得不

选择忍屈接受,充其量发发牢骚便罢。

银行卡并非完全不可收费,在一个自由的市场经济社会里理当充满自由选择,萝卜白菜各有所爱,有人愿意享受奢华的VIP服务,也有人希望服务能够更加经济。但自由市场的构成并不是由哪一方强势力量大权独揽,关键在于自由的博弈,也只有博弈的自由化,市场才可能朝着更为公平更加健康的方向发展。银行卡收费问题昭示,必须通过制度建设,大力培育客户的反制力量,这才是客户与银行自由博弈的前提和基础。

禾刀

不要盲目追捧“崔真实法”

■今日视点

韩国女星崔真实自杀后,韩国两名女子追随其后,以同样方式上吊自尽,韩国政府担心艺人相继寻短会引发自杀潮,所以针对崔真实被网络谣言困扰而寻短事件,目前正积极着手修订关于严惩网络弊端、被比喻为“崔真实法”的法律,希望能减少网络副作用。

(10月6日《华西都市报》)韩国政府积极拟立“崔真实法”,增加适用“限制性本人确认制”(网络实名制)的网站。这个制度是指在门户网站等进行网上留言时,通过身份验证确认本人的程序。应该说,管理网络并无不可,但推行网络实名制未必是最佳之策。倘若推行网络实名制,网

络谣言应该减少几许,崔真实也许不会遭遇那么多心灵创伤了,但不得不说的是,与其把崔真实自杀完全归咎为网络谣言,不如归咎为人性之恶,如果人性之恶持续发酵,即便没有网络,即便网络上没有谣言可供生长和蔓延的空间,崔真实仍会遭遇谣言之苦,当年阮玲玉愤而自杀,是缘于流言,而非源于网络流言,说白了,网络只是一个载体。

让人费解的是,韩国实行网络实名制之举,再度在我国刮起了飓风,不少人纷纷疾呼,中国也需要一部“崔真实法”,有的人甚至触类旁通,热烈期待我国也实行网络实名制。

实际上,韩国政府此次推行网络实名制并非没有争议,

有人担心会破坏言论自由。韩国民主党表示:“网上污蔑罪等于是企图阻止对权力进行正当批判的‘反烛光法案’,破坏言论自由。这是大国家党利用崔真实自杀事件制定的一种战略。”由此可以看出,实行网络实名制在韩国并不是一呼百应,也不是达成舆论一律,也遭受了不少质疑,最关键的原因,就是如一些人所担忧的那样——会伤害言论自由。而且,韩国早在前几年就在一些领域实施了网络实名制,但效果未达到预期。何况,就全世界来说,推行网络实名制仅仅是韩国一家,实名制并不成熟,尚有待检验,我们没有必要忙不迭地实行拿来主义,甚至盲目追捧实名制了。

固然,实行网络实名制可

以减少网络谣言,但是,不容回避的是,一旦实际网络实名制,将对公民权利造成严重伤害。当前,网络反腐是反腐的一大通道,公民在网络匿名举报功不可没,一旦网络实名制,必然弱化了这一通道。事实上,权力不断扩张,必然伤害权利,一旦权力可以某种名义,比如以便于管理之名,而达到监管之实,甚至不断侵犯公民私域,最终就会使触角四通八达,将公民权利控制得严严实实。

崔真实法能否使网络从此走上真实,尚不得而知,但如果实行严苛的网络实名制,即便网络走上真实也必然是稀疏的真实,是冷清的真实,如果网民怯于发言,不能畅所欲言,网络一片荒凉,又有何益?王石川

金融风暴为中国带来“额外红利”

【直言不讳之鲁宁专栏】

美国总额超7000亿美元的救市方案在经历一波三折后已获国会通过。此前美参众两院围绕救市上演“驴象”纷争,再加上奥巴马和麦凯恩的总统选战掺杂其中,弄得布什政府里外不是人。当然,戏不可唱过头,得寸进尺也有度,众议院那帮动辄与政府作对的议员们,在所代表的阶层利益得到一定满足后,也是见好就收的识时务者。

年初美国次贷危机已属旧话,这一回,因雷曼申请破产而引爆的危机被形容为风暴,不仅肆虐华尔街,还大有吞噬全球金融市场之势。

风暴的破坏力真如中国报纸所描述的那么可怕?特别是风暴真会让中国经济染上伤寒症而打摆子吗?不同社会身份的中国人以复杂、狐疑甚至带点幸灾乐祸的心态,一知半解、半生不熟地接受着以中国媒体报道为主的来自华尔街的信息。

风暴袭来我未曾写过一个字,我的基本看法是,甭说风暴对中国经济损害十分有限,即使如对美国经济的破坏程度,也没有部分中国媒体所渲染的那般可怕。历史有惊人的相似性,却从来不会简单重复。1930年代初美国经济大萧条,与本次由次贷资金链断裂引发的金融风暴,其症状、病相、患病部位、得病原因与上世纪的那一回截然不同。

面对本次金融风暴,美国政府宏观意识可圈可点。若对风暴的破坏性不加遏制,病毒将从资本市场感染至实体经济,引发美元大幅贬值而造成全美社会和政治动荡,这是美国试图坚决避免的。以现有联邦财力,美国有能力做到这一点。

欧盟反应缘自害怕殃及池鱼。眼下,欧盟金融市场总体呈健康态,欧元持续强势就很说明问题,欧盟的反应乃预防感冒。打个比方,美欧经济联系形如互相联通的江河水系,密西西比河受污染,莱茵河就很难幸免。美元一旦大幅贬值,欧元信心指数必受拖累,欧盟金融体系内的疾患会连带暴发,放

中国人失掉恻隐心了吗

■公民发言

据10月5日《新京报》报道:10月3日早晨,河南省洛阳市西南环高速公路发生车辆连环相撞事故,造成3死7伤和20多辆机动车报废或受损,高速公路西半幅因此中断行车2.5小时,因此,便出现了“乘客支摊打牌”的一幕。

俗话说,恻隐之心,人皆有之。在3死7伤的悲剧车祸现场,竟然支摊打牌娱乐,按照我们的传统道德,难免要遭受“人心冷漠”的一番谴责。但也有相当多的人表达了迥然不同的观点,甚至指责记者的报道是一个错误的导向,“打牌不错,发稿的人心态有问题!”

综观两方面观点,要害的分歧点在于:一方认为,面对悲剧,人应该有恻隐之心;另一方认为,不能用恻隐道德去苛责他人;比起所谓的恻隐道德,苛责他人更让人讨厌。就本质而言,争论是传统道德与反对传统道德约束之间的拉扯。在我看来,两种观点都有很深的根源与社会基础,尝试去判断谁对谁错,注定是一种徒劳,所以,我们必须尝试换一种“多元的眼光”去审视。

价值多元的时代,有观点分野是再正常不过的事情了。但问题在于,正因为多元,每一

大恐慌情绪而形成恶性循环……故,欧盟各国尽管对救市方案各怀心思,但总体态度严肃认真。

再说日本,其金融市场眼下并无大碍,但日本央行注资增加流动性出手快捷。此举可视为“好了伤疤不忘痛”,典型的未雨绸缪。

美欧日俄包括东亚经济体之连锁反应既是本能又系无奈。本能之缘由不举也罢,无奈则首推各国货币与美元的可自由兑换所带来的流动性。

中国金融市场虽也问题丛生,但却有一道别国没有的防火墙——人民币与美元的不可自由兑换性。1997年亚洲金融危机逃过一劫,这一回同样如此。何况眼下18000亿美元外汇储备为中国再筑一道防火墙……

金融风暴会对中国带来伤害,却谈不上深度伤害。应对处置得当,反倒为中国带来大把“额外红利”:

中国的美元投资主要是股权投资,就算对方公司统统破产全打了水漂,直接损失也就全部美元资产的百分之一二。至于所持美国国债因美元贬值而缩水,也只是“过程性动态缩水”,一旦美元走强,资产价值即可翻红。假如风暴最终导致全球经济衰退,以日用品和一般工业品为主打的外贸出口虽会萎缩但减量有限,衰退首当其冲的是投资而不是吃喝拉撒的日常消费。温总理借出席联大会议与美方就救市达成相当默契,但别忘了,中国出手相助是“有条件”的,意味着重新制定全球金融游戏规则时话语权增大,若时机选择得当,还可低价收购一批美国资产。全球经济衰退拉动基础原材料价格下行,中国输入型通胀压力亦大为减缓。此番金融风暴重创华尔街,就算破坏程度到此为止,美国至少一两年内缓不过劲来,打乱了美国全球扩张尤其是遏制中国战略的整体部署,对中国而言,对外,等于平添了和平发展的国际空间;对内,则可集中精力加快结构调整内功,同时亦为处置一些国内矛盾争取了时间。

(作者为上海《东方早报》评论主笔)

拿什么来保证加班费依法发放

■公民发言

“十一”长假结束了,用人单位能否兑现劳动者节日期间的加班工资?10月5日,济南市劳动保障监察支队表示,劳动保障监察部门节后将集中受理此类投诉,对于拒不兑现加班工资的企业,将予以严肃处理。

(10月6日《齐鲁晚报》)为了使之更明确和易于操作,济南市劳动保障监察部门详细说明了今年国庆加班工资的计算方法。好在介绍的文字不算太长,索性摘录如下——

今年“十一”7天长假中,10月1日至3日为法定节假日,9月29日、30日为调休日,10月4日、5日为公休日。因此,今年加班费的发放变成了“中间三,两头二”。

企业在将劳动者月工资折算为日工资时,应按照劳动保障部规定的月计薪天数21.75天进行折算。举例来说,小李国庆节加了7天班,他的月薪为2000元,且公司明确表示节后不能为小李安排补休,那么小李这7天能拿到加班费如下:

小李的日工资应为2000÷21.75=91.95(元);小李10月1日至10月3日的加班费=91.95×3×3=827.55(元);小李其余4天的加班费=91.95×2×4=735.6(元);小李的加班费总额为1563.15元。

说实话,我是看了这个具体的算法之后,才确切地知道节假日加班工资的算法。看了“小李”的加班费后,我忽然觉得,过去,我的加班费从来都没有小李那么多。我是一名

老职工了,我们的收入结构,一般是工资+奖金。即便按照工资这部分算,我也应该比小李高差不多一千元左右。可是,我过去拿的加班费,却连小李的一半都不到。难道说,我的单位欺负了我吗?那么,我该怎么办?

济南市劳动保障监察支队有关负责人介绍,如果企业不按规定支付加班工资,劳动者可以就近向辖区所属劳动保障监察部门投诉、举报。我虽然不在济南,可我实在担心,我要是投诉举报单位,我会为此付出巨大的代价。按理说,我应该有我的娘家人——工会来为我作主,可是,你知

道,我们的工会平时只负责组织长跑啦,买点礼品啦之类的琐事,它的屁股从来是坐在资方那一边的。这年头,能有个工作干,你就得谢天谢地啦。如果你想在单位继续做下去的话,只有老老实实的份,哪里轮得上你乱说乱动!除非你不想在原单位再干了,否则,你孤军奋战,状告单位,与强大的资方博弈,到最后,恐怕连个收尸的人都没有。这不是危言耸听,现实中,这样的例子太多了,我不想去卵石,到头来落得个粉身碎骨。你可以说我是贱骨头,但是,说老实话,这年头,我只能作贱骨头,而不愿作烈士。符玉璠